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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Соціально-економічні зміни у нашій 

державі зумовили необхідність реформування освіти, основним завданням 

якої є підготовка підростаючого покоління до самостійного життя. 

Розв’язання цього завдання надзвичайно актуальне для спеціальних освітніх 

закладів, у яких навчаються діти з порушеннями психофізичного розвитку, 

зокрема діти з інтелектуальною недостатністю.  

Діти з порушеннями інтелекту характеризуються загальними та 

специфічними закономірностями розвитку, що відповідають своєрідній 

структурі їх недоліку, індивідуально-типологічними особливостями 

психофізичного розвитку та його відхилень. Усе це впливає на виконання 

дітьми навчально-трудових завдань. При цьому упродовж життя в них 

формується свій індивідуальний стиль діяльності (ІСД), зумовлений 

особливостями нервової системи та порушенням розвитку, який має 

компенсаторне та адаптивне значення для ефективного виконання діяльності. 

Виявлено становлення ІСД у дітей з порушеннями інтелекту у процесі 

навчання праці (В. Ляшко, О. Хохліна), якому відводиться особлива роль у 

корекції їх розвитку та підготовці до самостійної життєдіяльності 

(Г. Дульнєв, В. Карвяліс, Г. Мерсіянова, С. Мирський, Б. Пінський, 

О. Хохліна та ін.). 

Проблема ІСД досліджувалась, К. Гуревичем, Є. Ільїним, Є. Климовим, 

Г. Корольковою, Б. Ломовим, В. Мерліним, М. Щукіним та ін. у розрізі 

вивчення індивідуально-типологічних особливостей розвитку людини у 

зв’язку з її діяльністю та професійним становленням. Проведено значну 

кількість досліджень з проблем трудової підготовки учнів з порушеннями 

інтелекту, виконання ними трудової діяльності (Є. Білевич, І. Бех, В. Бондар, 

Г. Дульнєв, В. Кащенко, В. Карвяліс, А. Корнієнко, Н. Королько, 

Г. Мерсіянова, Б. Пінський, В. Синьов, К. Турчинська, О. Хохліна та ін.), з 

вивчення її окремих типологічних та індивідуальних особливостей 
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(С. Мирський, Н. Павлова та ін.), які враховуються у процесі навчання праці 

в учнів з порушеннями інтелекту. Проблема ж індивідуального стилю 

трудової діяльності учнів з порушеннями інтелекту уперше розглядається в 

контексті вивчення його компенсаторних, адаптивних та корекційних 

механізмів з метою забезпечення корекційної спрямованості трудового 

навчання дітей з порушеннями інтелекту лише В. Ляшко, О. Хохліною. 

Актуальність і недостатня розробленість вище зазначених питань зумовили 

вибір теми кваліфікаційної роботи магістра «Передумови становлення 

індивідуального стилю трудової діяльності в молодших школярів з 

порушеннями інтелекту». 

Мета дослідження полягає у розробці науково обґрунтованої та 

експериментально перевіреної системи роботи зі становлення 

індивідуального стилю діяльності в учнів з порушеннями інтелекту. 

Об’єкт дослідження: є процес трудового навчання в молодших 

школярів з порушеннями інтелекту. 

Предмет дослідження: передумови й особливості становлення 

індивідуального стилю діяльності в учнів з порушеннями інтелекту в процесі 

трудового навчання. 

Гіпотеза дослідження: становлення індивідуального стилю діяльності 

в учнів з порушеннями інтелекту є результативним та ефективним у процесі 

трудового навчання.  

Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1. На основі теоретичного аналізу психолого-педагогічної 

літератури з’ясувати суть індивідуального стилю діяльності та його 

становлення. 

2. Емпірично дослідити в молодших школярів з порушеннями 

інтелекту особливості індивідуального стилю трудової діяльності. 



 6 

3. Визначити передумови становлення та розробити програму 

індивідуального стилю трудової діяльності в молодших школярів з 

порушеннями інтелекту. 

Методи дослідження: системний аналіз наукової психолого-

педагогічної літератури в розрізі проблеми, яка досліджувалася; теоретичне 

вивчення й узагальнення передового педагогічного досвіду; констатувальний 

та формувальний етапи дослідження; кількісний та якісний аналіз 

експериментальних даних. 

Експериментальна база дослідження. «Інклюзивно-ресурсний центр» 

с. Клішківці Дністоровського району Чернівецької області. 

Теоретична значущість полягає в здійсненні теоретичного аналізу 

психолого-педагогічної літератури щодо з’ясування суті індивідуального 

стилю діяльності та його становлення в молодших школярів з порушеннями 

інтелекту. 

Практичне значення полягає у дослідженні в молодших школярів з 

порушеннями інтелекту особливостей індивідуального стилю трудової 

діяльності; визначенні передумов становлення та розробці програми 

індивідуального стилю трудової діяльності в молодших школярів з 

порушеннями інтелекту. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у статті «Формування індивідуального 

стилю трудової діяльності в молодших школярів з порушеннями інтелекту». 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-практичний аналіз проблеми формування індивідуального 

стилю трудової діяльності в молодших школярів з порушеннями інтелекту 

дав нам змогу сформулювати такі висновки. 

Одним з найважливіших шляхів пристосування людини з її 

індивідуально-типологічними особливостями до діяльності є становлення у 

неї індивідуального стилю діяльності (ІСД). Таке пристосування та 

урівноваження вимог діяльності, як і середовища в цілому, та особливостей 

людини здійснюється на основі використання нею індивідуально-своєрідних 

прийомів, засобів діяння та індивідуальних особливостей особистості, за 

допомогою яких реалізуються сприятливі для ефективного виконання 

діяльності можливості, а недостатні компенсуються чи нівелюються. 

ІСД визначається як обумовлена типологічними особливостями 

людини стійка система способів, що склалася в неї для найліпшого 

здійснення певної діяльності та стабільно характеризує її в типових умовах. 

ІСД є індивідуально-своєрідною системою психологічних засобів, до яких 

свідомо чи стихійно вдається людина з метою найефективнішого 

врівноваження своєї типологічно обумовленої індивідуальності з 

предметними, зовнішніми умовами діяльності. 

В основі ІСД лежить індивідуальний спосіб діяльності, який у 

своєрідній формі відтворює об’єктивні та суб’єктивні умови її здійснення. 

Такий спосіб визначається на основі порівняння з еталонним – нормативно 

схваленим, тобто узагальненим і закріпленим у розрахованих на 

абстрактного суб’єкта інструкціях та на середні умови. Ознаками ІСД є: 

стійка система прийомів та способів діяльності; її зумовленість 

особливостями особистості та слугування засобом ефективного 

пристосування до об’єктивних вимог виконання діяльності. 

Дослідження проблеми ІСД здійснювалось переважно у напрямках 

з’ясування значення біологічних та соціальних детермінант у його 
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становленні, вивчення особливостей нервової системи як біологічної 

основи ІСД, відповідних проявів у діяльності та типів (підготовчого та 

виконавчого), зумовлених особливостями нервових процесів збудження та 

гальмування. ІСД є прижиттєво сформованою системою дій, що знаходиться 

у безпосередній залежності від типу нервової системи та темпераменту. 

Властивості нервової системи обумовлюють відмінності у діяльності людей, 

впливаючи на її стратегію, яка забезпечує їм однаковий рівень ефективності. 

Особливе місце у проблемі визначення засобів пристосування людей з 

різними особливостями нервової системи та темпераменту до різних видів 

діяльності з метою ефективного їх засвоєння та виконання займає питання 

становлення та формування ІСД на основі використання механізмів 

компенсації та корекції. Його формування передбачає становлення в учнів з 

порушеннями інтелекту скоригованого відповідно до вимог діяльності та 

оптимального її виконання індивідуального стилю в оптимальних межах.  

Становлення в дитини з порушеннями психофізичного розвитку, 

зокрема у дитини з порушеннями інтелекту, ІСД є важливим напрямком 

підвищення ефективності її трудового навчання, корекційно-розвивального 

впливу та підготовки до самостійної життєдіяльності. Формування ІСД у 

дитини з порушеннями інтелекту здійснюється за тією ж стратегією, що й 

корекційно-розвивальна робота з урахуванням структури недоліку - з опорою 

на становлення усвідомлених, регульованих психічних функцій та способів 

дій. Розв’язання цієї проблеми передбачає вивчення зазначеного психічного 

утворення в учнів у зв’язку з ефективністю виконання трудових завдань, 

загальними та типологічними особливостями розвитку. Це ж, у свою чергу, 

сприятиме визначенню передумов ефективного становлення в учнів з 

порушеннями інтелекту ІСД. 

Методика констатувального етапу дослідження складалася з напрямків, 

якими передбачалося вивчення в досліджуваних індивідуального стилю 

трудової діяльності (його типу, рівня сформованості) та ефективності 

розв’язання трудового завдання. Вивчення стилю діяльності в молодших 
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школярів з порушеннями інтелекту у процесі виконання практичних 

завдань здійснювалось за показниками: відповідність послідовності операцій; 

кількість додаткових дій, що використовується впродовж виконання 

завдання; співвіднесення додаткових та основних дій; аналіз та організація 

умов діяльності; відповідність вироба зразку; час виконання дій. 

Ефективність виконання трудового завдання визначалась на основі 

врахування проявів усіх показників, що взяті за основу вивчення 

ефективності трудової діяльності та наведені у низці праць. Такими 

показниками ефективності виконання трудового завдання були обрані: 

правильність; швидкість; цілеспрямованість; самостійність; розуміння 

завдання; вербалізація способу виконання завдання; якість виробу. 

Було виявлено чотири рівні сформованості та ефективності 

індивідуального способу трудової діяльності: низький, середній, достатній, 

високий.  

Вивчення ІСД у молодших школярів з порушеннями інтелекту 

показало, що у них переважають достатній та середній рівні сформованості 

ІСД. Дані про кількісні значення ефективності виконання трудового завдання 

за окремими показниками (від найбільшого до найменшого) в молодших 

школярів з порушеннями інтелекту розподілилися наступним чином: 

цілеспрямованість (70%) → розуміння завдання (70%) → самостійність (50%) 

→ швидкість (60%) → вербалізація способу виконання завдання (50%) → 

правильність і якість виробу (60% кожний). Тоді як показники кількісних 

значень ефективності трудового завдання (від найбільшого до найменшого) в 

учнів молодших класів з типовим розвитком розподілились наступним 

чином: вербалізація способу виконання завдання (90%) → самостійність 

(90%) → цілеспрямованість (90%) → розуміння завдання (90%) → якість 

виробу (90%)→ правильність (80%)→ швидкість (100%). 

Якісний та кількісний аналіз ІСД під час виконання трудового завдання 

молодшими школярами з порушеннями інтелекту показав, що 30% дітей має 

низький рівень її сформованості, зокрема трудове завдання учень розуміє 
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лише після спільного з експериментатором аналізу умов завдання (зразка 

та ін.), його пояснення. Виконує трудові дії спільно з експериментатором. 

Потребує стимуляції, постійного контролю та значної допомоги щодо 

виконання трудового завдання. До середнього рівня віднесено 40% 

молодших школярів з порушеннями інтелекту, зокрема розуміння трудового 

завдання дитиною  потребує додаткового аналізу умов (зразка та ін.). Учень 

виконує завдання на основі показу способу виконання дій. За допомогою 

експериментатора відтворює спосіб виконання трудового завдання. 

Правильність та швидкість виконання трудових дій є недостатньою. 

Виготовлений виріб (виконана робота) має низький рівень якості. Потребує 

постійного контролю та допомоги за ситуацією щодо цілеспрямованого 

поетапного виконання трудового завдання. Для 30% дітей характерний 

достатній рівень, зокрема учень трудове завдання в основному розуміє. 

Відтворює (переказує) спосіб його виконання. Має задовільний рівень 

правильності та швидкості виконання трудових дій. Виготовлений виріб 

(виконана робота) має достатній для використання за призначенням рівень 

якості. Цілеспрямованість, поетапність виконання завдання в основному 

відповідають вимогам, але в окремих випадках потребує контролю та 

допомоги. 

Передумовами становлення індивідуального стилю трудової діяльності 

молодших школярів з порушеннями інтелекту є: забезпечення становлення у 

них типу ІСД (підготовчого чи виконавчого); підвищення рівня його 

сформованості; формування учбово-практичної діяльності за повнотою її 

складових та показників ефективності; розвиток пізнавальної сфери психіки 

та мовленнєвого опосередкування діяльності; урахування наявних у дитини 

властивостей нервової системи, типу темпераменту, форми олігофренії, року 

навчання, виявлених особливостей прояву досліджуваних явищ, рівня та 

характеру зв’язку між ними. 

З метою підвищення ефективності трудового навчання та становлення 

раціонального щодо умов праці способу виконання трудового завдання (як 
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основи стилю) в молодших школярів з порушеннями інтелекту сприятиме 

проведення роботи, що уможливлює врахування виявлених у нашому 

дослідженні їх особливостей, та в якій будуть витримані основні визначені 

вимоги та принципи і яка проходитиме за наступними позиціями: 

формування ІСД; формування операційно-організаційного компонента 

навчально-трудової діяльності в процесі виконання трудового завдання за 

показниками ефективності його виконання (правильність, швидкість, 

цілеспрямованість, самостійність, розуміння завдання, вербалізація способу 

його виконання та якість виробу); розвиток пізнавальних процесів, що 

лежать в основі засвоєння та виконання діяльності (сприймання, мислення та 

пам’ять). 

Програма формування індивідуального стилю трудової діяльності в 

учнів початкових класів з порушеннями інтелекту, відповідно до визначених 

передумов, передбачає застосування спеціально розробленої системи занять з 

використанням можливостей змісту, методики та організаційних форм 

трудового навчання з дотриманням необхідних для досягнення поставленої 

мети психолого-педагогічних вимог, принципів та теоретичних підходів. В 

основу занять покладено поетапне становлення раціонального способу 

діяльності: засвоєння учнями еталонного способу діяльності; набуття ними 

досвіду самостійно визначати спосіб діяльності; усвідомлення переваг 

еталонного та індивідуального способу діяльності з огляду на часові витрати 

та психофізичні зусилля, якість виробу; самостійне визначення способу, 

максимально наближеного до еталонного. 

Проведення роботи за програмою передбачає забезпечення 

становлення усіх складових діяльності учнів – мотиваційної (наявність 

позитивного ставлення до виконання навчально-практичних завдань), 

змістової (засвоєння необхідних для виконання завдань техніко-

технологічних знань про предмет, знаряддя, процес, результат); операційно-

організаційної (засвоєння трудових дій та основних етапів виконання 

завдань).  
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